
        

  

 

 
 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ & ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ  
 
 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΩΝ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ, ΤΗΣ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΕΝΟΧΛΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 
 

1. ΣΚΟΠΟΣ 
 

Με το Ν. 4808/2021 και συγκεκριμένα τα άρθρα από 2 έως 23 κυρώθηκε η Σύμβαση 190 της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας για την εξάλειψη της βίας και 
παρενόχλησης στον κόσμο της εργασίας, όπως υιοθετήθηκε από τη Συνδιάσκεψη της 21ης Ιουνίου 2019. Σκοπός της πολιτικής είναι η πρόληψη και καταπολέμηση 
των συμπεριφορών βίας και παρενόχλησης που εκδηλώνεται κατά τη διάρκεια της εργασίας, είτε συνδέεται με αυτήν, είτε προκύπτει από αυτήν συμβάλλοντας στη 
δημιουργία ενός περιβάλλοντος εργασίας, το οποίο θα σέβεται, θα προωθεί και θα υλοποιεί στην πράξη το δικαίωμα κάθε προσώπου σε ένα κόσμο χωρίς βία ή 
παρενόχληση. 
 
2. ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
 

Διοίκηση και μέλη του Επιμελητηρίου, εργαζόμενοι με σύμβαση εξηρτημένης εργασίας, ανεξάρτητα από το συμβατικό τους καθεστώς, συμπεριλαμβανομένων των 
απασχολούμενων με σύμβαση έργου, ανεξαρτήτων υπηρεσιών, έμμισθης εντολής, των απασχολούμενων μέσω τρίτων παρόχων υπηρεσιών, καθώς και άτομα που 
παρακολουθούν κατάρτιση, συμπεριλαμβανομένων των ασκούμενων               και των μαθητευόμενων, εθελοντές, εργαζόμενοι των οποίων η σχέση έχει λήξει, καθώς και 
άτομα που αιτούνται εργασία και άλλα άτομα που συναλλάσσονται με το Επιμελητήριο. Στις εν λόγω προστατευτικές διατάξεις εμπίπτουν εργαζόμενοι στην  άτυπη 
οικονομία (άρθρ. 3, Ν.4808/2021). 
 
3. ΔΗΛΩΣΗ ΜΗΔΕΝΙΚΗΣ ΑΝΟΧΗΣ ΣΤΙΣ ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ, ΤΗ ΒΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ      ΠΑΡΕΝΟΧΛΗΣΗ - ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ 
 

Ρητά και κατηγορηματικά το Επιμελητήριο δηλώνει ότι απαγορεύεται αυστηρά κάθε μορφής διάκριση λόγω φύλλου, η βία, η παρενόχληση και η σεξουαλική 
παρενόχληση που εκδηλώνονται κατά τη διάρκεια της εργασίας, είτε συνδέονται με αυτή είτε προκύπτουν από αυτή και εκφράζει τη δέσμευσή του για την 
αντιμετώπισή τους. Ενδεικτικά δε και όχι περιοριστικά το Επιμελητήριο δηλώνει ότι απαγορεύονται αυστηρά οι απειλές, οι βρισιές, οι αγενείς χειρονομίες, οι 
σεξουαλικές χειρονομίες, η κάθε είδους ανεπιθύμητη σωματική επαφή, η υποτίμηση ενός ατόμου ή των ικανοτήτων του, τα  ξεσπάσματα θυμού εναντίον κάποιου, ή 
προσβολή κυρίως λόγω διακρίσεων για την οποιαδήποτε αναπηρία, την  ηλικία, το φύλο, τις σεξουαλικές του προτιμήσεις, την εξωτερική του εμφάνιση, τη θρησκεία, 
τα πιστεύω του, την εθνότητά του, την εθνικότητά του, την προσωπική του ζωή, είτε άμεσα είτε έμμεσα μέσω αστείων ή σχολίων ή ερωτήσεων ή υπονοούμενων, η 
αποστολή μηνυμάτων με σεξουαλικό περιεχόμενο μέσω SMS, email, μέσων κοινωνικής δικτύωσης, ή επιστολής, ο  διαδικτυακός εκφοβισμός, η διάδοση κακόβουλων 
σχολίων, η άσκηση επίμονης ή  αδικαιολόγητης κριτικής, ο αποκλεισμός από κοινωνικές εκδηλώσεις, συναντήσεις ομάδων εργασίας, συζητήσεις και συλλογικές 
αποφάσεις ή σχεδιασμό. 
 

Το Επιμελητήριο δεσμεύεται να παραλαμβάνει, να διερευνά και να διαχειρίζεται κάθε σχετική καταγγελία, επιδεικνύοντας μηδενική ανοχή στις διακρίσεις, τη βία και 
την παρενόχληση, με εμπιστευτικότητα και σεβασμό στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Δεσμεύεται επίσης να μην παρεμποδίζει την παραλαβή, τη διερεύνηση και τη 
διαχείριση των καταγγελιών αυτών. Το Επιμελητήριο δεσμεύεται να παρέχει συνδρομή και πρόσβαση σε κάθε αρμόδια δημόσια, διοικητική ή δικαστική αρχή, κατά 
την έρευνα κάθε περιστατικού βίας και παρενόχλησης. Για τους εργαζόμενους και τους καθ’ οιονδήποτε τρόπο συνδεόμενους με το Επιμελητήριο που παραβαίνουν 
τις υποχρεώσεις οι οποίες πηγάζουν από την παρούσα Πολιτική, λαμβάνονται τα απαραίτητα πρόσφορα και ανάλογα μέτρα, κατά περίπτωση, προκειμένου να 
εμποδιστεί και να μην επαναληφθεί παρόμοιο περιστατικό ή συμπεριφορά. 
 
4. ΟΡΙΣΜΟΙ 
 
4.1 Διακρίσεις 
 

Ως διακρίσεις νοούνται οι διακρίσεις λόγω φύλου, φυλής, χρώματος, εθνοτικής  καταγωγής ή κοινωνικής προέλευσης, γενετικών χαρακτηριστικών, γλώσσας, θρησκείας 
ή πεποιθήσεων, πολιτικών φρονημάτων, αναπηρίας ή κατάστασης υγείας, ηλικίας ή σεξουαλικού προσανατολισμού. 
 
4.2 Βία και Παρενόχληση 
 

Βία και Παρενόχληση συνιστούν οι μορφές συμπεριφοράς, πράξεις, πρακτικές ή απειλές αυτών, που αποσκοπούν, οδηγούν ή ενδέχεται να οδηγήσουν σε σωματική, 
ψυχολογική, σεξουαλική ή οικονομική βλάβη, είτε εκδηλώνονται μεμονωμένα, είτε κατ’ επανάληψη. Παρενόχληση συνιστούν επίσης οι μορφές συμπεριφοράς, που 
έχουν ως σκοπό ή αποτέλεσμα την παραβίαση της αξιοπρέπειας του προσώπου και τη δημιουργία εκφοβιστικού, εχθρικού, εξευτελιστικού, ταπεινωτικού ή επιθετικού 
περιβάλλοντος, ανεξαρτήτως εάν συνιστούν μορφή διάκρισης, και περιλαμβάνουν και την παρενόχληση λόγω φύλου ή για άλλους λόγους διάκρισης. Η παρενόχληση 
που απαγορεύεται από την παρούσα Πολιτική περιλαμβάνει, αλλά δεν περιορίζεται σε: σωματική παρενόχληση, λεκτική παρενόχληση, αντεκδίκηση ή εκφοβισμό για 
την περίπτωση αναφοράς ή απειλής αναφοράς οποιασδήποτε από τις προαναφερθείσες μορφές παρενόχλησης ή για τη συνεργασία στη διερεύνηση περιστατικού 
παρενόχλησης. 
 
4.3 Παρενόχληση λόγω φύλου & Σεξουαλική παρενόχληση 
 

Παρενόχληση λόγω φύλου συνιστούν οι μορφές συμπεριφοράς που συνδέονται με το φύλο ενός προσώπου, οι οποίες έχουν ως σκοπό ή αποτέλεσμα την παραβίαση 
της αξιοπρέπειας του προσώπου αυτού και τη δημιουργία εκφοβιστικού, εχθρικού, εξευτελιστικού, ταπεινωτικού ή επιθετικού περιβάλλοντος. Οι μορφές 
συμπεριφοράς αυτές περιλαμβάνουν και τη σεξουαλική παρενόχληση, καθώς και μορφές συμπεριφοράς που συνδέονται με τον σεξουαλικό προσανατολισμό, την 
έκφραση, την ταυτότητα ή τα χαρακτηριστικά φύλου του προσώπου. Ειδικότερα, ως σεξουαλική παρενόχληση ορίζεται μια ανεπιθύμητη συμπεριφορά σεξουαλικής 
φύσης, που περιλαμβάνει ανεπιθύμητες σεξουαλικές προτάσεις, αίτημα για σεξουαλικές χάρες και κάθε άλλη ανεπιθύμητη σωματική ή λεκτική πράξη σεξουαλικής 
φύσης. Μια τέτοια συμπεριφορά μπορεί να εκφραστεί από ένα άτομο οποιουδήποτε φύλου και περιλαμβάνει την παρενόχληση ενός ατόμου οποιουδήποτε φύλου. Η 
αντεκδίκηση ή απειλή για αντίποινα μετά από απόρριψη σεξουαλικών προτάσεων. 
 
4.4. Αντεκδίκηση 
 

Το Επιμελητήριο απαγορεύει επίσης σε οποιονδήποτε υπάλληλο ή τρίτο, καθ’ οιονδήποτε τρόπο συνδεόμενο με αυτήν, να προβεί σε ενέργειες αντεκδίκησης εναντίον 
άλλου εργαζομένου ή τρίτου, ο οποίος αντιτίθεται στη βία ή οποιασδήποτε μορφής παρενόχληση, υποβάλλει καταγγελία, καταθέτει, βοηθά ή συμμετέχει σε 
οποιαδήποτε διαδικασία διερεύνησης περιστατικού. 
 
5. ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ, ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΚΑΙ ΤΟΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟ ΚΙΝΔΥΝΩΝ – ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ & ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 
 

Όλοι οι εργαζόμενοι και οι καθ’ οιονδήποτε τρόπο συνδεόμενοι με το Επιμελητήριο οφείλουν να συμμορφωθούν με αυτή την Πολιτική. Η Πολιτική ισχύει τόσο 
στους χώρους εργασίας, είτε με φυσική παρουσία είτε διαδικτυακά ή τηλεφωνικά. Το  Επιμελητήριο διασφαλίζει ένα εργασιακό περιβάλλον που διακρίνεται από 
ευγένεια, κατανόηση, συμπαράσταση και αλληλοσεβασμό. Διασφαλίζει επίσης ότι όλοι γνωρίζουν την Πολιτική του Επιμελητηρίου απέναντι στα περιστατικά βίας και 
παρενόχλησης και μπορούν να απευθυνθούν στην Διοίκηση του Επιμελητηρίου σε περίπτωση βίας ή παρενόχλησης. 
 
ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΑΝΑΦΟΡΩΝ (Υ.Π.Π.Α.):  
ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΜΗΜ. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ Ε.Β.Ε.Π., κα ΕΛΕΝΗ ΞΕΝΑΚΗ (ΑΠΟΦΑΣΗ Δ.Ε. ΑΡ. 18/24.04.2023) 
 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 
ΤΗΛ.: 210 4223364 
E-MAIL: personnel@pcci.gr  
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